



华灯初上的钦州港(2022年9月13日摄)。新华社记者 张爱林 摄

金秋十月,中国共产党第二十次全国代表大会在北京隆重召开。中共二十大是中国共产党在新时代跨入新发展阶段召开的一次盛会,将决定中国下一步的发展目标和走向,因此全球瞩目。印尼作为中国一带一路最重要的战略合作伙伴之一,中国未来的发展政策将对印尼、两国关系产生哪些影响呢?广西作为中国对东盟国家交流合作的重要窗口,又是中国东盟博览会的永久举办地,与印尼的关系尤为密切。那么在二十大后,又将发挥什么样的作用呢?熊德龙先生作为中印尼文化交流的重要桥梁,也是中印尼关系发展的见证者,对此将有怎样的看法呢?我们就此采访了本报集团董事长熊德龙先生。

(一)中印尼同为发展中大国、重要新兴经济体,共同利益广泛,合作空间巨大,前途命运相连。今年7月26日,印尼总统佐科与中国国家主席习近平在北京会晤中就共建中印尼命运共同体的大方向达成共识。中共二十大于2022年10月16日在北京召开,这次会议将选举出新一届中国领导人,决定未来5年乃至更长时间包括中国对外开放与合作等重大事项。关于本次大会,您关注哪些方面?您对习近平主席主政10年来的中印尼乃至中国对外开放合作有何评价?

大会于16日在北京开幕,我特意通过网络进行了收看。习近平主

席的报告振奋人心。过去十年,中国共产党团结带领中国人民取得了举世瞩目的建设成就,从根本上改变了中国人民的前途命运。同时,中国共产党致力于为人类谋进步、为世界谋大同,为增进世界人民福祉不断作出贡献,深刻改变着世界发展进程。

过去十年、特别是近五年来,印尼与中国关系的友好发展是全方位、各领域的。同为发展中大国、重要的新兴市场经济体,印尼和中国在提高人民生活水平、改善基础设施建设、促进区域互联互通、落实战略性多边合作等领域有着高度的协调性和一致性。此外,《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)也将为两国经贸合作带来新机遇,未来两国在基础设施、数字经济、海洋经济和绿色发展等领域合作潜力巨大。

两国高层交往频繁、经贸合作紧密、人文交流热络。通过共建“一带一路”,中国将成熟的技术、先进的经验、充足的资本带到印尼,为印尼经济发展注入活力和动力。

近年来,中国在国际合作和全球治理等方面提出一系列倡议,体现了共享发展成果的开放心态和大国担当。在两国元首战略引领下,印尼与中国关系已经发展成为地区国家互利合作的典范、发展中国家联合自强的样板。

(二)近年来,中印尼经贸合作取得了

突飞猛进的发展。2021年双边贸易额首次突破千亿美元大关,达1244亿美元,增幅居东盟国家之首,中国也持续保持着印尼最大出口目的国的地位,也是印尼主要投资来源国。随着中国东盟自由贸易区3.0版建设启动、RCEP作用全面发挥,以及高质量共建“一带一路”不断推进等,在这些特殊背景下,您对二十大以后的中印尼合作有何看法和期望?

印尼是东盟最大经济体,人口、面积和经济体量均占东盟的40%左右,各类产业发展在东盟国家中相对较为齐全,印尼中国在多领域的合作潜力很大。

8月30日RCEP在印尼正式生效,将能够给双方在制造业领域的合作提供更大发展空间,为中国企业在印尼投资提供更好的发展环境,也为印尼农业和种植业、渔业、汽车和电子、食品和饮料以及化学和机械行业产品进入中国、日本和韩国市场提供了机遇。

9月1日,中国出口雅万高铁的高速动车组和综合检测列车运抵印尼雅加达港。这是雅万高铁项目首批到达印尼的高铁列车。于印尼来说,高铁不仅是交通工具,还是拉动经济增长的重要手段。所以,我非常期待这一首要旗舰项目的建成和通车。它不仅将提高印尼交通的便利性,更会让印尼首都雅加达和第四大城市万隆两个城市物流运输、人员往来的效率变高,促进两座城市的联

系。更重要的是,雅万高铁,还途经许多工业园,高铁的开通,还会带动沿线产业带的升级。

今年7月,佐科总统访问中国取得了系列重要成果。双方续签了“一带一路”与“全球海洋支点”构想合作谅解备忘录,签署了疫苗与基因联合研究、绿色发展、印尼菠萝输华等领域合作文件,规划了发展融资、农业、减贫、人文交流等众多领域合作。

我期待着,二十大后,这些成果将陆续落地,双方互利共赢合作给两国人民带来更多实实在在的好处。

(三)中印尼作为重要的发展中国和国际社会重要成员,具有广泛共同利益,在地区和国际事务中保持着密切沟通协调。您认为印尼和中国在区域以及国际社会中发挥了哪些积极作用?

9年前,习近平主席在印尼国会发表重要讲话,首次提出携手建设中国—东盟命运共同体,为维护地区和平稳定和发展繁荣指明了前进方向。今年7月,佐科总统访问中国,与习近平主席确立了共建命运共同体的重要目标。

近年来,全球治理进入“亚洲时刻”,中国、印尼、泰国、柬埔寨分别主办了多场重要多边会议。二十国集团(G20)峰会即将在印尼主办。正如佐科总统多次强调的,G20自成立之初就是经济论坛,而非政治论坛。印尼将发挥主席国作用,排除干扰实现既定议程目标,引领G20正

方向,这也符合绝大多数G20成员和国际社会的共同期待。

习近平主席在二十大报告中指出,中国坚持在和平共处五项原则基础上同各国发展友好合作,推动构建新型国际关系,深化拓展平等、开放、合作的全球伙伴关系,致力于扩大同各国利益的汇合点。秉持真实亲诚理念和正确义利观加强同发展中国家团结合作,维护发展中国家共同利益。

我相信,中国提出的一系列新理念新主张新倡议,在二十大后还将继续为世界经济增长提供动能,不断向世界释放积极效应。而印尼和中国友好合作不断的升级和发展,也将为地区和全球发展大局注入更多稳定性和正能量。

(四)中国—东盟博览会的永久举办地广西南宁承载了中国与东盟国家的合作重任,广西的企业如广西农垦、五菱汽车等企业也在印尼投资落地。您如何评价广西在中国—东盟合作以及中印尼合作中的作用,以及您希望二十大以后,广西在中印尼合作中继续发挥什么样的作用?

中国—东盟博览会至今已成功举办了十九届,已发展成为中国与东盟促进贸易与投资的重要平台。印尼两次担任主题国,对这一平台高度重视。我了解到,近年来,即便受疫情影响,印尼政府仍积极组织企业在实体展和云上东博会展示农产品、食品饮料、木制家居及配件、家居装饰

品、手工艺品等特色产品,全面推介印尼的商机和风采。印尼在东博会也取得了良好的经贸成果。作为东博会的永久举办地,广西在其中起到了积极推动的作用。

印尼与广西在资源禀赋和产业结构上有很强的互补性。近年来,双方在贸易、投资、承包工程、教育文化和旅游等领域的合作均保持了良好的发展势头。例如,由广西农垦承建的中国—印尼经贸合作区已建成,这是中国在印尼设立的第一个经贸合作区。此外,来自广西的五菱是首家带领产业链到达印尼的中国汽车企业。今年8月8日,中国五菱印尼工厂生产的首辆新能源全球车Air ev下线。中国企业积极参与印尼新能源汽车政策、技术标准制定等工作,为当地创造了1万多个就业岗位,对印尼汽车产业电动化转型起到了极大的助推作用。

我相信,在持续推进“一带一路”建设,以及深化国际交流合作方面,透过二十大,中国会释放出更多积极信号。这不仅将惠及十几亿中国人民,也将给包括印尼在内的世界各国提供机遇。而广西拥有独特的区位优势,是中国面向东盟的窗口,是“一带一路”有机衔接的重要门户,印尼与广西的合作空间巨大、前景广阔。我期待印尼与中国、与广西在经济、旅游、教育等各领域能有更多惠及两国政府和人民的合作与成果。

本报特约记者 小雅